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Aufgabe 63 (14 Punkte)
Uberpriifen Sie, ob durch (-, -) jeweils ein Skalarprodukt auf V definiert wird.
a) V=R (@b)y=ad b= ab b) V =R3, (@,b) = 2a1by + asbs + Yazbs
j=1
C) V= Rz, <5:, Z_;> = (llbl — a,gbz d) V= RQ, <6, g> = a1b1 + (llbg -+ a2b1 + a,gbz

e) V= Rg, <6, g> = a161 —+ CLQZ)Q —+ 2a363 — CLgbg — a3b2
HINWEIS: Die Eigenschaften (S1) und (S2) kénnen Sie fiir alle Aufgabenteile gleichzeitig

—

iiberpriifen, denn alle Abbildungen haben die Form (a,b) = >, >, pjra by mit pr; = pijp.

Aufgabe 64 (18 Punkte)
Seien
0 0 1
61 = 0 5 _»2 = 1 5 C_I:3 - 1
1 1 1

und U = span(ds, d3) C R3.

a) Verwenden Sie in diesem Aufgabenteil das kanonische Skalarprodukt auf R? und die
zugehorige Norm.
(i) Berechnen Sie die Normen ||@;|| = |d;|, j =1,2,3
und alle Skalarprodukte (@, dy) = @; - dy, j # k.
(ii) Bestimmen Sie mithilfe des Schmidtschen Orthogonalisierungsverfahrens eine
ONB von U.
b) Verwenden Sie in diesem Aufgabenteil das Skalarprodukt aus Aufgabe 63e und die
zugehorige Norm.
(i) Berechnen Sie die Normen ||@;||, j =1,2,3
und alle Skalarprodukte (a@;, dy), j # k.
(ii) Bestimmen Sie mithilfe des Schmidtschen Orthogonalisierungsverfahrens eine

ONB von U.
Aufgabe 65 (8 Zusatzpunkte)
Bestimmen Sie eine ON-Basis fiir
1 1 1
B 0 1 1 )
U = span ol | CR
1 1 0

beziiglich des kanonischen Skalarprodukts auf R*.

Aufgabe 66 (keine Abgabe)
Gilt (@ x b) x ¢=a x (b x ¢) fiir beliebige @, b, ¢ € R3? Begriinden Sie Thre Antwort.

Frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins neue Jahr!



